

新学期 新风貌 新气象

——全市各中小学开展“开学第一课”主题活动

迎着春风,沐浴着阳光,这几天,我市各中小学校学生陆续回到了久别的校园。为了更好地迎接新学期,各学校进行了“开学第一课”的主题教育,不仅如此,一些学校还开展了形式多样、精彩纷呈的校园实践活动。

举办特色班会 进行主题教育

为帮助学生从假期的节奏中回归到日常的校园学习生活状态,快速开启新学期的学习生活,进一步推进学校教育教学和安全工作的开展,滨湖小学组织开展了“开学第一课”主题教育。老师动情地引用梁启超的故事和《少年中国说》引导孩子,在新的学期,奋发读书,提高社会责任感,为祖国伟大复兴而奋斗。

随后,学校班主任老师们以疫情防控、习惯养成、安全教育、新学期新打算等为内容召开了主题班会,帮助同学们尽快调整状态,回归校园生活。班会课上,各班主任老师通过多种形式进行疫情防控和个人防护的讲解,提醒学生注意间隔一米线,不聚集,不串班,勤洗手,做好个人防护,以健康的体魄迎接新的学期。

中华南大街小学举办以“心怀强国梦,一起向未来”为主题的春季开学典礼,典礼开始,升国旗仪式,在国旗下重温入党誓词。冬奥过后,同学们对国旗萌生了别样的情怀,庄严的国歌声里蕴含着大家对国家的热爱。接着,六一班同学《少年中国说》的激情澎湃朗诵、热情洋溢的手语舞,更加激发了大家的爱国情、爱国志。最后,全校同学共同表演冬奥主题曲《一起向未来》手语舞。

柏林南路小学全体师生欢聚一堂,开展了2022年春季开学典礼暨新学期“开学第一课”主题教育活动。开学典礼结束后,各班积极开展了新学期“开学第一课”主题队日活动。有的班级结合北京冬奥会,对学生进行了爱国主义教育。中国体育健儿积极弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,他们的爱国拼搏,展现了中国青年一代使命在肩、奋斗有我的精神风貌,让同学们近距离感受到了中国红带给祖国的骄傲。

有的班级带领学生从习惯、卫生、纪律、安全、防疫等方面对学生提出明确要求,并引导学生制定新学期学习计划,让

学生清晰地树立本学期目标及时调整心态朝着自己制定的计划目标努力。

增强安全意识 开启新学期

为了营造良好的开端,激发学生的学习热情,进一步构建和谐、平安校园,促进学生身心健康发展,切实做好全校师生安全教育第一课工作,近日,23中校本部召开了“开学第一课 安全伴我行”为主题的安全教育主题班会。

班主任们结合当前疫情防控形式和新学期校园安全注意事项,精心设计班会内容,从防疫安全、交通安全、人身安全三方面出发,引导学生确立安全意识,增强防护意识。结合PPT和视频资料,教育同学们明确校园疫情防控要求、交通安全、食品卫生安全、预防诈骗与校园欺凌、防溺水安全等内容,引导学生养成文明行为习惯,做讲文明、懂礼仪、守规矩的学生。通过本次班会活动,同学们巩固了疫情防控要求,意识到交通安全的重要性,重视自身的人身安全,增强了自我保护意识,提升了自我保护的能力。

新学期伊始,为了营造良好开端,增强学生安全自我保护意识,宁源小学围绕“安全”这一主题组织学生进行了“开学第一课”的学习。为了将“开学第一课”落到实处,教育处做了周密的安排部署,召开安全教育培训会。

各班同学在老师的组织下,通过观看安全教育视频、案例剖析、讨论交流等方式,从交通安全、食品安全、用电安全、课间安全、疫情防控安全的预防、应急处理等方面进行了学习。各班重点结合当前疫情防控形势,针对同学们应注意的问题,提出了具体的要求。提醒学生正确洗手、佩戴口罩、体温检测,以具体生动的案例教育学生要时刻注意个人安全,牢记“安全”,远离危险,快乐成长。

传递传统文化 丰富精神生活

合作路小学弘石湾分校的孩子们在

开学的第一天,把亲手制作的年俗品带回到了美丽的校园,一幅幅漂亮的年画,一盏盏精美的灯笼,一件件玲珑的饰品,瞬间整个校园热闹起来,有了新学期的样子。

制作新年饰品让孩子们过了一个充实而有意义的寒假,通过亲手制作年俗品了解更多过年风俗和传统文化。本次活动,学生在美好的节日气氛中制作年俗品,既增强了动手能力,又丰富了学生节日精神文化生活。同时,培养了学生认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统的思想观念,增强了对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

带着冬奥的热情,满怀春天的期待,友谊大街小学各班积极组织开展了各具特色的学期开启仪式。“冰墩墩”“雪容融”也前来助力,为孩子们的新学期加油。各班老师大显身手,精心布置温馨有爱、干净整洁的教室,用一件件精心挑选

的礼物、用一张张心愿卡片,为孩子们送上祝福,开启美好的新学期。

寓意“创造非凡,探索未来”的“冰墩墩”和代表着“友爱、勇气和坚强”的“雪容融”,在东风西路学校门口迎接同学们的到来,也象征着“逐梦不惧 向新学期出发”的开学季拉开了序幕。孩子们纷纷与冰墩墩、雪容融合影留念,希望从它们的身上汲取“逐梦不惧”的力量,向新学期出发。学生们跳出一道道学校精心准备的“锦鲤桥”“乘风破浪”“逐梦向未来”“不亦乐乎”“龙腾虎跃”“发光少年”“向阳而生”,新的学期,一起开启新征程。

这些活动的开展不仅帮助学生以崭新的精神面貌投入到新学期的学习生活中,同时也增强了学生的疫情防控意识,培养了他们的奋斗精神和家国情怀,激励同学们以崭新的精神面貌、良好的行为习惯投入到新学期的学习生活中。



图为广安大街小学的同学拿着自制的礼物回校园。



图为石家庄外国语学校教育集团的同学们在聆听老师的开学寄语。



图为东马路小学的学生们在开学欢迎区合影。

实行“文化素质 + 职业技能”评价

我省高职单招 3月8日开始报名

2022年我省高职单招报名时间为3月8日9时至3月11日17时。拟参加高职单招的考生须在在规定时间内登录“河北省高职单招服务平台”,进行网上报名,选择考试类并向对应的牵头院校缴纳考试费。完成报考缴费的考生,需按照各考试类规定的时间,登录河北省高职单招服务平台下载打印准考证。

明确招生对象 了解服务平台

已通过2022年河北省普通高校招生报名,且符合所报院校招生条件的考生(含对口考生),为高职单招的招生对象。

据悉,高职单招是高职院校单独考试招生的简称,是高校考试招生工作的重要组成部分,是技术技能人才选拔的重要渠道。我省实施高职单招是贯彻落实国务院《关于深化考试招生制度改革实施意见》(《国家职业教育改革实施方案》)等文件精神,按照《河北省普通高考考试招生制度改革实施方案》要求,加快推进高等职业教育分类考试招生改革的重要举措。

按照国家有关规定,高职院校分类考试招生与普通高考考试招生相对分

开,更加突出职业教育人才培养规律,实行“文化素质+职业技能”的评价方式,录取的考生在入学后及毕业后的各项待遇与参加统一高考入学的同层次学生一样。

2022年我省高职单招的报考、打印准考证、志愿填报、成绩及录取结果查询等继续通过“河北省高职单招服务平台”进行。考生也可通过相关考试类牵头院校官方网站进行成绩和录取结果的查询。广大考生要认真阅读我省单招相关规定、各考试类牵头院校制定的考试实施方案和单招院校招生简章,牢记“河北省高职单招服务平台”及其网址,按要求进行报考、考试、填报志愿等操作。

分为统考计划和对口计划考生两类

报考统考计划的考生,实行“文化素质+职业技能”的考试方式,总分为750分。文化素质和职业技能的命题和考试均由牵头院校负责。其中,文化素质考试科目为语文、数学,每科150分,满分300分;职业技能考试包括专业基础考试、职业适应性测试,满分450分。文化素质成绩使用普通高中学业水

平合格性考试(以下简称学考)语文、数学成绩折算替代,具体折算办法由各牵头院校确定。没有语文、数学学考成绩的考生,须参加牵头院校组织的文化素质考试。

职业技能考试由牵头院校组织,由专业基础考试和职业适应性测试两部分组成。其中,专业基础考试部分满分100分,由牵头院校根据各考试类所报考专业的特点,从外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物等七个科目中指定一科进行笔试。职业适应性测试部分满分350分,由牵头院校负责命题并组织测试,报考艺术类专业且有2022年全省艺术统考成绩的考生可直接使用相对应的专业成绩折算替代。

报考对口计划的考生均需参加文化素质考试,职业技能考试包括专业能力测试和技术技能测试,满分450分。如考生具有2022年全省对口专业考试成绩,可选择使用对口专业考试成绩折算替代职业技能考试成绩;考生如没有2022年全省对口专业考试成绩,则必须参加牵头院校组织的职业技能考试,否则,职业技能科目成绩为零。

残疾考生及免试考生可提前进行申请

2022年高考报名时已申请合理便利并审核通过的高职单招残疾考生,可在所选择考试类的考试前10个工作日,向对应牵头院校提出合理便利申请,学校在保证正常组考的前提下,为考生提供力所能及的合理便利内容。

对于获得由教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项,或由省级教育行政部门主办或联办的省级职业院校技能大赛一等奖的中等职业学校应届毕业生,和具有高级工或技师资格、获得县级劳动模范先进个人称号的在职在岗中等职业学校毕业生,可由高职单招院校在相同或相近专业免试录取,资格审查工作由各招生院校自行负责,考生须按院校有关要求提出申请。各招生院校负责本校免试考生的录取工作。

考生按照各牵头院校要求,在规定时间内,登录河北省高职单招服务平台查询考试成绩。如对考试成绩有疑问,可在规定时间内向牵头院校提出成绩复核。

我省培养优秀高校教师团队

本报讯 教育部日前公布了第二批“全国高校黄大年式教师团队”名单,我省7所高校的7个教师团队入选,入选教师团队数量较第一批有了大幅增加。

为引导广大教师持续向黄大年同志学习,开展了全国性的教师团队创建活动,旨在让广大高校教师和科研工作者以黄大年同志为榜样,心有大我、至诚报国,教书育人、敢为人先,淡泊名利、甘于奉献,把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中,从自己做起,从本职岗位做起。自2017年开展创建活动以来,全国共有两批共401个教师团队入选,我省共有11个教师团队入选。

活动开展以来,省教育厅高度重视,成立工作专班,积极组织各高校参与创建活动。各高校支持和引导优势特色专业教师团队加强有组织的科研活动,创新科学范式、组织模式和科研方法,坚持面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,大力开展基础性研究、原创性研究、前沿交叉研究。我省第二批入选的7个教师团队都是各高校的优势特色专业教师团队,他们认真落实立德树人根本任务,聚焦建设经济强省、美丽河北的重大需求和关键问题,在教学科研、服务经济社会发展等方面都做出了重要贡献。

我市与库尔勒市合作共建学校

本报讯 近日,石家庄市教育局与库尔勒市人民政府正式签约,合作共建库尔勒市第二十一中学。

为贯彻落实《石家庄市库尔勒市对口支援与合作框架协议》,按照市委、市政府决策部署,石家庄市教育局与库尔勒市人民政府经过充分协商,合作共建库尔勒市第二十一中学。据悉,库尔勒市第二十一中学为全日制公办学校,拟于2022年9月正式投入使用,设138个教学班,学生6600人。实行完全自主办学。以石家庄市第二十二中学为牵头学校的石家庄市援疆团队,负责学校教育教学管理和运营。计划由库尔勒市人民政府选派1名书记、校长、副校长、部分中层管理干部和骨干教师由石家庄市教育局按程序选派;面向全国招聘编制内骨干教师和优秀教师。

库尔勒市第二十一中学建设坚持“政府主导、体制创新、自主管理”办学原则,逐步实行十二年一贯制教学。预计通过将石家庄市优质教育资源协同推进库尔勒区域教育发展,强力助推组团式援疆,引领教育创新,为每个孩子提供适合的教育,把库尔勒市第二十一中学打造成一所高品质优质学校和区域教育人才培养基地。助力全面提升库尔勒地区教育质量和办学水平,满足区域经济社会发展对人才多元化需求和人民群众对优质教育的期盼。

首批现代产业学院促发展

本报讯 日前,我省认定40个产业学院建设项目为河北省首批现代产业学院,石家庄学院申报的生物医药现代产业学院、智能制造现代产业学院入选。

生物医药现代产业学院以石家庄学院国家品牌特色专业建设点、河北省一流本科专业建设点生物工程和制药工程两个专业为依托,与河北药明生物技术有限公司、石药集团维生药业股份有限公司、石家庄以岭药业股份有限公司和河北森朗生物科技有限公司等4家企业共建。学院充分发挥行业企业的主体作用,发挥行业企业实践育人长处,全面提升生物医药行业人才培养质量,服务河北省尤其是石家庄市生物医药健康产业发展。

智能制造现代产业学院依托石家庄学院机电专业群,联合北京华晟世信息技术股份有限公司、河北科瑞达仪器科技股份有限公司等企业共同成立。学院发挥电气控制、机械、机器人等学科专业优势,通过深化产教融合,建立校企协同育人创新机制,培养和输送产、学、研、用为一体的复合应用型人才,助力河北省智能制造产业振兴。

学校将以此次入选省级现代产业学院为契机,坚持立德树人根本任务,立足应用型人才培养定位,在探索产教融合机制、资源共建共享机制、协同育人机制、教育与产业集群联动发展机制等方面实现更大突破,持续提升服务地方经济社会发展能力。

志愿服务活动提升满足感

本报讯 进一步增强学生的社会服务意识,提高自身综合素质,让他们努力成长为全面发展的社会主义建设者和接班人。近日,石家庄一中校团委组织学校“满天星”志愿服务队的同学们,以班级团支部为单位积极开展志愿服务活动。

高一5班的同学在长安公园开展“满天星”志愿者活动——清扫公园的落叶和垃圾。早上七点多,这个城市尚未开启一天的繁忙,同学们就已经裹着厚厚的羽绒服,在长安公园的南门整装待发。班长和领队家长为大家分组,分发清扫工具,强调了注意事项,大家便按组开始了各自的工作。

随着同学们清扫工作的进行,公园的环境越来越干净,志愿者的行为感染着公园的市民们,大家跟着他们一起捡身边的每一片落叶。不一会儿,同学们的垃圾袋就装满了,公园的角落已经看不见垃圾和落叶。

社会实践活动旨在让学生为社会做出自己的一份贡献,北风虽然寒冷,但并不刺骨,学生们用行动温暖着自己与他人,让志愿活动变得更加有意义。

作文园地

大号成就我的音乐梦想

二年级刚开学,一个阳光明媚的上午,管乐团来挑选乐器手。我听到有人用大号吹了美妙的乐曲,我直勾勾盯着那个金光闪闪、体格硕大的家伙,半天没有动弹。那一刻,我想我若是也能抱着这个大家伙,吹出一首乐曲,同学们是不是得惊讶得喊出声来?放学后,我跑到妈妈面前告诉她,我要吹大号。

开始学习的时候,由于大号的音低,我总是找不准音高。老师耐心帮我讲解吹奏的技巧,呼吸的方法。我在老师的教导和批评中度过了一年。这一年里,有时候我也想放弃,吹不对音准的时候,我的眼泪在眼眶里打转。妈妈告诉我,既然选择了一个难度大的乐器,那就要付出更多的努力。我坚持了四年的学习和练习,也取得了喜人的成绩。我考过了一到六级的等级考试,参加了学校的国旗队,每周升旗的时候,我抱着我的大号,站在国旗下演奏国歌,我感觉到老师和都用羡慕的目光注视着我。

就在去年暑假,我通过了大号的七级考试。记得那天,我胸有成竹地走进考场,向老师报上我的演奏曲目《井冈山太阳红》开始吹奏。乐曲以轻快流畅的旋律飘了出来,仿佛置身于田野中、山峰上、山涧之中,祖国的大好河山及采茶姑娘采茶时欢快的情景在我眼前浮现。吹完这首曲子后我得到在场所有人的赞赏,心里像吃了蜜一样甜。

(西苑小学 六年级 张城铭 指导老师:杜丽雨)

(本版图文除署名以外均由本报记者 赵艺 提供)